Советы, рекомендации 

профактиву

Что нужно знать 

о заключении трудового договора

( Под трудовым договором согласно статье 56 ТК РФ понимается соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя.

( Статья 15 ТК РФ раскрывает понятие о трудовой функции как работы по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретного вида поручаемой работнику работы, подчинении работника правилам внутреннего трудового распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.

( Сторонами трудовых отношений являются работник и работодатель. В статье 20 ТК РФ отмечается, что вступать в трудовые отношения в качестве работников могут лица, достигшие возраста 16 лет, а в случаях и порядке, которые установлены ТК РФ, — также и лица, не достигшие указанного возраста (ст. 63 ТК РФ).

( В обязанности работодателей согласно новой редакции статьи 22 ТК РФ наряду с ранее применявшимися положениями вменено ознакомление работников под роспись с принимаемыми локальными нормативными актами, непосредственно связанными с их трудовой деятельностью. Таким образом, принимаемый на работу сотрудник должен быть ознакомлен не только с правилами внутреннего трудового распорядка, но с иными принятыми в установленном порядке локальными нормативными актами (положениями по оплате труда, положениями по премированию и др.).

( В новой редакции ТК РФ сохранена обязательная норма о заключении трудового договора в письменной форме в двух экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами. Один экземпляр договора должен быть передан работнику, а другой — хранится у работодателя. При этом согласно дополнениям, внесенным в статью 67 ТК РФ, получение работником соответствующего экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя.

( Если работник будет трудиться в структурном подразделении, то указание в заключаемом сторонами трудовом договоре соответствующего структурного подразделения является очень важным для работника, так как согласно положениям статьи 72.1 ТК РФ изменение структурного подразделения является переводом на другую работу, требующей согласия самого работника, если только соответствующее структурное подразделение было упомянуто в трудовом договоре.

( Согласно новой редакции статьи 57 ТК РФ права и обязанности работника и работодателя, установленные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, локальными нормативными актами, а также права и обязанности работника и работодателя, вытекающие из условий коллективного договора, соглашений, могут включаться в трудовой договор по соглашению сторон трудовых отношений. Невключение в трудовой договор каких-либо из указанных прав и (или) обязанностей работника и работодателя не может рассматриваться как отказ от реализации этих прав или исполнения этих обязанностей.

( Дополнительные условия трудового договора не могут ухудшать положения работников по сравнению с установленным трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

( Трудовые договоры могут заключаться на неопределенный срок и (или) на определенный срок, не превышающий 5 лет. 

( Срочный трудовой договор заключается работодателем, когда трудовые отношения не могут быть установлены на неопределенный срок с учетом характера предстоящей работы или условий ее выполнения (часть первая статьи 59 ТК РФ) в следующих случаях:

на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, за которым в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором сохраняется место работы;

на время выполнения временных (до двух месяцев) работ;

для выполнения сезонных работ, когда в силу природных условий работа может производиться только в течение определенного периода (сезона);

с лицами, направляемыми на работу за границу;

для проведения работ, выходящих за рамки обычной деятельности работодателя (реконструкция, монтажные, пуско-наладочные и другие работы), а также работ, связанных с заведомо временным (до 1 года) расширением производства или объема оказываемых услуг, с лицами, поступающими на работу в организации, созданные на заведомо определенный период или для выполнения заведомо определенной работы;

с лицами, принимаемыми для выполнения заведомо определенной работы в случаях, когда ее завершение не может быть определено конкретной датой;

для выполнения работ, непосредственно связанных со стажировкой и с профессиональным обучением работника,

в случаях избрания на определенный срок в состав выборного органа или на выборную должность на оплачиваемую работу, а также поступления на работу, связанную с непосредственным обеспечением деятельности членов избираемых органов или должностных лиц в органах государственной власти и органах местного самоуправления, в политических партиях и других общественных объединениях,

с лицами, направленными органами службы занятости населения на работы временного характера и общественные работы;

с гражданами, направленными для прохождения альтернативной гражданской службы;

в других случаях, предусмотренных ТК РФ или иными федеральными законами.

( Кроме того, срочный трудовой договор может заключаться по соглашению сторон без учета характера предстоящей работы и условий ее выполнения (часть вторая статьи 59 ТК РФ):

с лицами, поступающими на работу к работодателям — субъектам малого предпринимательства (включая индивидуальных предпринимателей), численность работников которых не превышает 35 человек (в сфере розничной торговли и бытового обслуживания — 20 человек);

с поступающими на работу пенсионерами по возрасту, а также с лицами, которым по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, разрешена работа исключительно временного характера, лицами, поступающими на работу в организации, расположенные в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, если это связано с переездом к месту работы;

для проведения неотложных работ по предотвращению катастроф, аварий, несчастных случаев, эпидемий, эпизоотии, а также для устранения последствий указанных и других чрезвычайных обстоятельств;

с лицами, избранными по конкурсу на замещение соответствующей должности, проведенному в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права;

с творческими работниками средств массовой информации, организаций кинематографии, театров, театральных и концертных организаций, цирков и иными лицами, участвующими в создании и (или) исполнении (экспонировании) произведений, профессиональными спортсменами в соответствии с перечнями работ, профессий, должностей этих работников, утверждаемыми Правительством Российской Федерации с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений,

с руководителями, заместителями руководителей и главными бухгалтерами организаций независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности;

с лицами, обучающимися по очной форме обучения; с лицами, поступающими на работу по совместительству, в других случаях, предусмотренных ТК РФ или иными федеральными законами.

( С учетом новой редакции ТК РФ срочные трудовые договоры с работниками из числа пенсионеров по возрасту могут заключаться только при приеме их на работу. Если работник достиг пенсионного возраста, имея заключенный с работодателем трудовой договор на неопределенный срок, оснований для заключения между ними срочного трудового договора не имеется.

( Трудовой договор вступает в силу со дня его подписания работником и работодателем или со дня фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя. Иной порядок вступления в силу трудового договора может быть предусмотрен федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации или трудовым договором.

( Работник обязан приступить к исполнению трудовых обязанностей со дня, определенного трудовым договором. При этом, если в трудовом договоре не определен день начала работы, то работник должен приступить к работе на следующий рабочий день после вступления договора в силу.

( Если работник не приступил к работе в день начала работы, то работодатель имеет право аннулировать трудовой договор. 

Аннулированный трудовой договор считается незаключенным, но аннулирование трудового договора не лишает работника права на получение обеспечения по обязательному социальному страхованию при наступлении страхового случая в период со дня заключения трудового договора до дня его аннулирования (см. ст. 61 ТК РФ).

( Прием на работу оформляется приказом (распоряжением), основанием для которого является заключенный сторонами трудовой договор. Приказ (распоряжение) оформляется по типовым формам № Т-1 «Приказ (распоряжение) о приеме работника на работу» или №Т-1а «Приказ (распоряжение) о приеме работников на работу», утвержденным постановлением Госкомстата России от 5 января 2004 г. № 1 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты».

( Приказ (распоряжение) о приеме на работу должен быть объявлен под роспись работника в трехдневный срок со дня фактического начала работы. Соответственно и подготавливаться проект приказа (распоряжения) может в те же сроки, а не в трехдневный срок со дня подписания трудового договора, на что указывала прежняя редакция ТК РФ.

( С правилами внутреннего трудового распорядка, а также иными локальными нормативными актами, непосредственно связанными с трудовой деятельностью работника, и коллективным договором, работодатель обязан ознакомить работника под роспись до подписания трудового договора, а не после этого. 

( Отсутствие в трудовом договоре условия об испытании означает, что работник принят на работу без испытания. В случае, когда работник в соответствии с частью второй статьи 67 ТК РФ фактически допущен к работе без оформления трудового договора, условие об испытании может быть включено в трудовой договор, только если стороны оформили его в виде отдельного соглашения до начала работы (см. ст. 70 ТК РФ).

Перечень лиц, в отношении которых испытание при приеме на работу не устанавливается представлен в ст. 70 ТК РФ.
( Изменение определенных сторонами условий трудового договора, включая перевод на другую работу, допускается только лишь по соглашению сторон трудовых отношений (ст. 72 ТК РФ).

( Соглашение об изменении определенных сторонами условий трудового договора заключается в письменной форме не менее чем в двух экземплярах дополнительного соглашения к трудовому договору.

( Изменения определенных сторонами условий трудового договора по причинам, связанным с изменением организационных или технологических условий труда осуществляется в соответствии с новой редакцией статьи 74 ТК РФ. 

Указанные изменения допускаются по инициативе работодателя, без согласия самих работников, без изменения зафиксированной в трудовом договоре трудовой функции и только в случаях, обусловленных изменениями в технике и технологии производства, структурной реорганизации производства и в других случаях, связанных с изменением организационных или технологических условий труда.

О предстоящих изменениях определенных сторонами условий трудового договора, а также о причинах, вызвавших необходимость таких изменений, работодатель обязан уведомить работника в письменной форме не позднее чем за 2 месяца. 

Если работник не согласен работать в новых условиях, то работодатель обязан в письменной форме предложить ему другую имеющуюся у него работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую работник может выполнять с учетом его состояния здоровья. Работодатель обязан предлагать работнику все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в других местностях работодатель обязан, если это предусмотрено коллективным договором, соглашениями или непосредственно самим трудовым договором.

При отсутствии указанной работы или отказе работника от предложенной работы, трудовой договор прекращается с ним в соответствии с пунктом 7 части первой статьи 77 ТК РФ «отказ работника от продолжения работы в связи с изменением определенных сторонами условий трудового договора». 

( Сохранено право работодателя в случае возможных в ходе проведения мероприятий, направленных на изменение организационных или технологических условий труда, массовых увольнений работников на введение на срок до шести месяцев режима неполного рабочего времени (как неполного рабочего дня (смены), так и неполной рабочей недели). Такое решение работодатель, принимает с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации в порядке, установленном статьей 372 ТК РФ.

Если работник отказывается от продолжения работы в режиме неполного рабочего дня (смены) и (или) неполной рабочей недели, то трудовой договор с ним расторгается в соответствии с пунктом 2 части первой статьи 81 ТК РФ «сокращение численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя». При этом работнику предоставляются соответствующие гарантии и компенсации.

* * *
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