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     Профсоюз работников народного образования и науки

      Российской Федерации
     МОСКОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ
      ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ
Предоставление мер социальной поддержки работникам образовательных организаций, расположенных в сельской местности, после проведения мероприятий по реорганизации их в филиалы или структурные подразделения городских образовательных организаций      
В последнее время в рамках модернизации системы образования на региональном и местном уровнях активно осуществляются меры по реструктуризации и оптимизации сети подведомственных образовательных организаций, включающие в себя мероприятия по реорганизации образовательных организаций различных типов. Активно применяется форма присоединения одной или нескольких образовательных организаций, в том числе имеющих сельский статус, к городской образовательной организации. В трудовые договора работников присоединённых организаций вносятся изменения с указанием новых сведений о работодателе и его юридическом адресе. 
По вопросу предоставления мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг работникам образовательных организаций Московской области, имеющих фактическое место работы в сельском населённом пункте либо посёлке городского типа, а юридический адрес работодателя указанных лиц – город, разъясняем.
Если образовательная организация имеет городской адрес, а непосредственное рабочее место специалиста находится в сельском населённом пункте, то при решении вопроса о предоставлении мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг вышеназванной категории граждан в соответствии со статьёй 15 Закона Московской области от 23.03.2006 № 36/2006 – ОЗ (ред. от 29.09.2020) «О социальной поддержке отдельных категорий граждан в Московской области», решающее значение будет иметь факт работы специалиста в сельской местности.
В соответствии со статьёй 57 Трудового кодекса Российской Федерации, факт работы специалиста должен быть установлен на основании трудового договора, где указывается местонахождение его рабочего места.

Таким образом, работникам присоединённых образовательных организаций сельской местности, при оформлении дополнительного соглашения к трудовому договору следует обратить внимание на условие о местонахождения его рабочего места и при необходимости предоставить копию трудового договора в отделение социальной защиты населения для сохранения компенсации за жилое помещение и коммунальные услуги.
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